

焦点



昨天傍晚6点多，南京电闪雷鸣，降雨量突然增大、短时间内大雨如注，给下班的市民带来了不便。快报记者 辛一 摄

轰隆隆哗啦啦 虎年前夜虎啸狮吼 2010第一次雷暴真的很雷人

江苏省气象台发布寒潮蓝色预警，春节恐怕都是阴雨天气

从昨天清晨7点左右开始，轰鸣的雷声惊醒了沉睡的城市，电闪雷鸣后带来了2月份南京有记录以来的最大雨。离春节还有好几天，这突如其来的雷，会给未来的天气带来什么信号？昨天江苏省气象台发布了蓝色寒潮预报，预计未来48小时内江苏省最低气温降幅将达8-10℃，12日最低气温将下降到0℃以下。今年的春节还会好天气吗？“冬至干净邋遢年”这次似乎灵验了。

□快报记者 孙羽霖(署名文章除外)

»冬雷阵阵

虽然立春了，但还是冬雷

昨天凌晨2:49，南京开始出现雷暴（雷暴：是伴有雷击和闪电的局地对流性天气），而昨天傍晚出行的晚高峰时间，南京再一次连续打雷，并且一下子漆黑如夜。据江苏省气候中心资料统计，截至昨天中午11:30，江苏省共有47个气象监测站监测到了雷暴。2月份出现雷雨天气让人感觉特别奇怪，这到底是春雷还是冬雷？

这是春雷还是冬雷？

这个时候打雷，是春雷还是冬雷呢？

江苏省气象台首席预报员韩桂荣介绍，目前南京还没有正式入春，24节气中的“立春”并不符合气象学上的人春条件。只有连续5天平均气温在10℃以上，才可以说是进入了春天。”韩桂荣表示，因为南京距离春天还有段时间，所以昨天出现的雷还是属于冬雷。正常情况下，南京的春雷初响是在3月17日（惊蛰）前后。

冬天打雷怪不怪？

“空气中要有充足的水汽，要有使湿空气上升的动力，空气要能产生剧烈的对流运动，才有可能形成雷雨天气。”韩桂荣介绍，2月7日和8日，南京最高气温达到了13℃。冬季天气偏暖，暖湿空气势力较强，当北方偶有较强冷空气南下，暖湿空气被迫抬升，对流加剧，所以形成雷阵雨，如果暖湿气流特别强，对流特别旺盛，还可形成降雹，出现所谓“雷打冬”的现象。

“其实江苏的一年四季都可以打雷，在2月份打雷属于正常的，虽然不多见但是也决不罕见。”所以，这个时候打雷属于正常现象。

今年早“雷”了一个月

韩桂荣表示，最近，南京受西南暖湿气流和冷空气互相影响，气流产生摩擦为电闪雷鸣提供了可能。“江苏在2月份出现打雷的几率大概是1/3，大概每三年就有1次。”韩桂荣说。

根据各气象台站雷暴初日历史资料显示，各站平均雷暴初日为3月6日~4月15日，大多均在3月中下旬出现，较常年平均而言，今年大部分台站雷暴初日偏早。南京历年雷暴最早初日出现在1月23日（1999年），最晚初日为6月27日（1978年），常年平均雷暴初日为3月17日，今年属偏早的年份。

冬雷预示可能有雨雪

“惊蛰前雷多阴雨，惊蛰后雷多晴天。”韩桂荣介绍，在惊蛰前，整个天气系统中，冷空气非常活跃，如果此时打雷，说明暖湿气流非常活跃，冷暖气流相汇容易产生对流。因此阴雨天气会经常持续。而在惊蛰后，冷空气势力逐渐减弱了，暖湿气流逐渐呈现强势。雷雨天气的发生则表明暖湿气流逐渐在未来天气中占主导地位，而其带来的天气则多为晴好天气。

冬季打雷说明空气湿度大，容易形成雨雪，故还有“冬天打雷雷打雪”之说。如果冰雪多，气温低，家畜最易遭受冻害和诱发疾病，重者造成死亡，故又有“雷打冬，十个牛栏九个空”的说法。

“雷打冬”只说明当时天气为冰雪的形成提供了有利条件，而与后段时间是否出现低温冰雪天气并没有必然的联系。但家畜是否遭受冻害除与冰雪严寒期的持续时间有关外，主要取决于人们采取的防寒、防冻措施。

»倾盆大雨

降水量 60年来同期最大

昨天虽然大雨倾盆，但南京最高温度并不低，达到了11℃，空气湿度也非常大，平均相对湿度达到了90%，江苏南部地区出现了大范围的轻雾，其中南京的能见度只有1.2至2公里。

“预计今天南京天气不会转好，依旧是阴有小到中雨，夜里阴有中到大雨。”韩桂荣介绍。根据江苏省气候中心统计，从2月9日0时至11时为止，江苏省各站降水量为0~32.7毫米，雨量主要集中在沿江地区，南京、扬州、扬中、海门4个台站雨量超过20毫米，最大降水量出现在南京，是32.7毫米，为该站1951年以来2月日降水量最大值。

昨天苏南地区的苏州最高气温达到了19.3℃，而苏北地区最高气温只有4℃至5℃，

南京城北和城南气温也相差5℃。此外，昨天7点开始，南京电闪雷鸣、暴雨如注，苏州却没有下一滴雨，一直到上午10点，苏州才下起雨来。根据昨天的天气记录，当苏北地区阴雨连连，江淮之间却是阴转多云，苏南雷阵雨轰鸣，为什么同是一省，天气差异会这么大？

“昨天影响江苏的主要有2个天气系统。”据江苏省气象台首席预报员韩桂荣介绍，首先冷空气南下，渗入苏北地区，苏北冷暖空气相遇后，就出现了降雨天气。而苏南地区由于受到“低气压涡旋”东移的影响，就会降临南京，与暖湿气流配合后，雷雨天气从南京至苏州，自西向东逐渐受到雷阵雨影响。根据苏州观察站记录，上午10点左右，张家港和常熟分别出现雷雨的天气。

»春节天气

南京年前阴雨低温

今年春节恐怕要在阴雨中度过了。接下来几天，阴雨天将是南京的主打天气，2月10日开始，南京整个城市开始下起小到中雨，夜里还将出现中到大雨。而11日，降雨天气不会停止，南京还将出现阴有雨转雨夹雪或雪的天气，雨雪量中等。韩桂荣介绍，到了2月12日，全市雨雪渐止后，天气将阴转多云，南京最低气温跌至-3℃，最高气温只有2℃。

根据江苏省气象台预报，受冷暖空气共同影响，预计12日前，江苏省将有明显雨雪大风降温天气，给春运高峰带来不利影响。

从中长期预报看，2月中旬降水偏多，日照偏少，在旬末可能还有一次降水。气象专家表示，由于中长期天气预报不够准确，还请市民朋友及时关注天气预报。

»大风降温

后天最低气温降至零下

昨天16时26分，江苏省气象台寒潮蓝色预警信号，预计未来48小时内江苏省最低气温降幅将达8-10℃，12日最低气温将降到0℃以下，陆上5-6级大风阵风7级。“今天淮北地区阴有小雨转中到大雨夹雪或雪，其他地区阴有小雨转中到大雨，全省出现大风天气，预计东北风5-6级阵风7级，10日最低温度淮北地区1℃至2℃，苏南地区5℃至6℃。”

明天淮北地区阴有中雪，江苏省东南部地区阴有中到大雨，其他地区阴有雨或雨夹雪转雪，雨雪量中等。最低温度淮北地区-3℃至-4℃，苏南地区1℃左右，其他地区-1℃至-2℃。

南京三日天气

今天 白天阴有小到中雨，夜里阴有中到大雨，东北风5-6级阵风7级，4℃~8℃

明天 阴有雨转雨夹雪或雪，雨雪量中等，0℃~4℃

后天 阴转多云，-3℃~2℃

上下班天气

上班期间 阴有阵雨

午休时间 阴有小到中雨

下班期间 阴有小到中雨

»相关新闻 文昌巷因雷停电

快报讯（记者 朱俊俊）昨天18:35，冬雷闪电照亮南京城的同时也损毁了主城区太平南路的供电电路。文昌巷周围停电，成为新街口片区的“黑点”。经过一小时抢修后，19:35，南京市供电调度中心开始分段试送电。

停电线路虽然侥幸避开靠近中山东路一头的餐饮和珠宝经营商家，但是线路本身却情况复杂。因为这一段的线路分架空和地下电缆两部分，同时线路承担的供电单位集中，有居民用户，有商家，有交通信号用电。经过一小时抢修后，19:35，南京市供电调度中心开始分段试送电。20:30，初步查明，变压器没有受损，属于单纯的雷击线路故障。为确保用电安全，南京市供电公司启用了应急方案。21:00，试送电部分成功。